
TREAT OR TRICK? 
Με αφορμή το Ηalloween την Παρασκευή 29 Οκτωβρίου οι μαθητές και οι μαθήτριες της  A’ 

Λυκείου    σκάλισαν κολοκύθα (Jack o’ lantern) και  έδωσαν τρομακτικά χαρακτηριστικά όπως 

επιβάλλει το έθιμο  που αφορούσαν αυτή την ημέρα. Στόχος αυτής της δράσης ήταν αφενός 

να γνωρίσουν οι μαθητές την ευρωπαϊκή παράδοση και αφετέρου να καλλιεργήσουν την 

αγγλική γλώσσα μέσα από βιωματικές διαδικασίες. 

Trick or Treat? Φάρσα ή κέρασμα; Εσείς διαλέγετε? 

Το Halloween είναι μια γιορτή που δε γιορτάζεται στη χώρα μας αλλά σε άλλες χώρες του 

κόσμου, την νύχτα της 31ης Οκτωβρίου. Τα μικρά παιδιά μεταμφιέζονται κατά κανόνα σε 

κάτι «τρομακτικό», σε μάγισσες και ξωτικά και γυρνούν από σπίτι σε σπίτι λέγοντας “Trick Or 

Treat?” (φάρσα ή κέρασμα;). Oι ιδιοκτήτες τους προσφέρουν γλυκίσματα και καραμέλες. Αν 

αυτό δεν συμβεί, τότε τα παιδιά τους κάνουν μια φάρσα (πχ. βάζουν αφρό στην πόρτα τους, 

πετούνε αυγά ή γεμίζουν τον κήπο με χαρτιά). 

Οι ρίζες του Halloween λέγεται πως ξεκινούν από τη γιορτή Samhain, η οποία γιορταζόταν 

αρχικά από τους Κέλτες στην Ιρλανδία και στη Βρετανία, και έπειτα έφτασε στην Αμερική. 

Σήμερα γιορτάζεται κυρίως στις ΗΠΑ και στον Καναδά, ενώ πάρτι γίνονται σε πολλές χώρες ? 

μέχρι και στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια γίνονται σχετικά πάρτι. 

Ετυμολογικά η λέξη Halloween προέρχεται από το All-hallow-even και δηλώνει την 

παραμονή (eve) της γιορτής των Αγίων Πάντων (All Hallows Day – All Saints Day). που είναι 

1η Νοεμβρίου.  Οι ρίζες της γιορτής λέγεται ότι βρίσκονται σε κέλτικες παραδόσεις, και 

συγκεκριμένα στους εορτασμούς του Samhain, που στα παλιά ιρλανδικά σημαίνει «τέλος 

του καλοκαιριού». Οι Κέλτες την 31η Οκτωβρίου γιόρταζαν το τέλος της περιόδου της 

συγκομιδής και την αρχή του χειμώνα. 

 Η παράδοση λέει ότι τη συγκεκριμένη μέρα ερχόμαστε πιο κοντά με τον «άλλο κόσμο», ότι 

μπορούμε να έρθουμε σε επαφή με πνεύματα και νεκρούς.   Τα χρώματα που συνδέονται με 

τη γιορτή είναι το πορτοκαλί και το μαύρο. Το πορτοκαλί συμβολίζει τη φθινοπωρινή σοδειά 

και το μαύρο τον θάνατο και γενικά, τον «άλλο κόσμο». 

 Ο Χουντίνι, ένας από τους πιο διάσημους μάγους όλων των εποχών, πέθανε το Halloween 

του 1926. 

 Η αφετηρία του εθίμου του «trick or treat», που θέλει τα μικρά παιδιά να μεταμφιέζονται και 

να πηγαίνουν από σπίτι σε σπίτι, μαζεύοντας γλυκά, φθάνει στον 16ο αιώνα. Ιρλανδοί, 

Σκωτσέζοι και Ουαλοί μασκαρεύονταν και επισκέπτονταν διάφορα σπίτια, απαγγέλλοντας 

ποιήματα ή και ολόκληρα τραγούδια με αντάλλαγμα φαγητό. Αντιπροσώπευαν τις παλιές 

θεότητες του χειμώνα που απαιτούσαν ανταλλάγματα για καλή τύχη. 

 Μια εξήγηση που έχει δοθεί για το έθιμο του μασκαρέματος είναι η εξής: παλιά πίστευαν ότι 

οι ψυχές των πεθαμένων περιπλανώνται στη Γη ως την Ημέρα των Αγίων Πάντων. Το βράδυ, 

λοιπόν, πριν από τη γιορτή, πριν από το Halloween δηλαδή, οι ψυχές είχαν την τελευταία 

τους ευκαιρία να εκδικηθούν όποιον τους έκανε κακό ενώ ζούσαν, οπότε, όσοι θεωρούσαν ότι 

υπήρχε λόγος να ανησυχούν, μεταμφιέζονταν για να μην τους αναγνωρίσει το πνεύμα που 

ζητούσε εκδίκηση. 
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Τα φαναράκια, τα οποία λέγονται «jack-o-lanterns», είναι αναπόσπαστο στοιχείο των 

εορτασμών και χρησιμοποιούνται για να διώχνουν, υποτίθεται, μακριά τα κακά πνεύματα που, 

όπως είπαμε, πιστεύεται πως τη συγκεκριμένη ημέρα είναι ιδιαίτερα ενεργά. 

Πολλές παραδόσεις θεωρούν την ημέρα αυτή μία από τις ελάχιστες μέρες που μπορεί να 

επιτευχθεί επαφή με τον… κόσμο των πνευμάτων και αυτήν τη μέρα η μαγεία… πιάνει! Το 

έθιμο της κολοκύθας έχει ρίζες από έναν παλιό Ιρλανδικό μύθο, αυτόν του 

τσιγγούνη Τζακ. Σύμφωνα λοιπόν με τον μύθο ο Τζακ είχε καλέσει τον διάβολο να πιούνε ένα 

ποτό μαζί. Όμως ο Τζακ δεν ήθελε να πληρώσει για το ποτό του και έτσι έπεισε τον διάβολο 

να μεταμορφωθεί σε ένα νόμισμα ώστε να μπορέσουν να πληρώσουν για τα ποτά τους. 

Μεταμορφώθηκε λοιπόν ο διάβολος σε νόμισμα αλλά ο Τζακ αντί να πληρώσει τον έβαλε 

στην τσέπη του, δίπλα σε ένα σταυρό και έτσι ο διάβολος δεν μπορούσε να πάρει την 

κανονική του μορφή. Ύστερα από πολλά παρακάλια όμως, ο Τζακ αποφάσισε να τον 

ελευθερώσει αρκεί να του έδινε την υπόσχεση ότι ο διάβολος δεν επρόκειτο να τον ενοχλήσει 

για ένα χρόνο και ούτε θα διεκδικούσε την ψυχή του όταν πέθαινε. Έτσι πέρασε ο χρόνος και 

ο διάβολος ξαναεμφανίστηκε την ώρα που ο Τζακ προσπαθούσε να κόψει ένα φρούτο από 

κάποιο δέντρο. Ζήτησε λοιπόν από τον διάβολο να ανέβει στο δέντρο και να του κόψει ένα 

φρούτο. Ο διάβολος ανέβηκε και ο Τζακ γρήγορα σκάλισε ένα σταυρό στον κορμό του 

δέντρου. Ο διάβολος λοιπόν ήταν παγιδευμένος. Δεν μπορούσε να κατέβει. Γι’ αυτό 

παρακάλεσε τον Τζακ να τον ελευθερώσει και του υποσχέθηκε ότι δεν θα τον ενοχλήσει για 

δέκα ολόκληρα χρόνια. Έτσι ο Τζακ τον ελευθέρωσε. 

 

Πέρασαν αρκετά χρόνια και ο Τζακ πέθανε. Πήγε στον παράδεισο όμως ο Θεός δεν τον 

δέχτηκε καθώς ο Τζακ ήταν έναν άνθρωπος μίζερος και κακός. Έτσι τον έστειλε στην κόλαση. 

Όμως ούτε ο διάβολος τον ήθελε και του θύμισε την υπόσχεση που του είχε δώσει παλιότερα. 

Είπε λοιπόν στον Τζακ να φύγει. Όμως ο Τζακ τον ρωτάει: «Πως θα φύγω; Έξω έχει 

σκοτεινιά». Και ο διάολος πήρε ένα αναμμένο κάρβουνο και του το έδωσε να πορευθεί μέσα 

στην νύχτα. Ο Τζακ τότε έβγαλε ένα ραπάνι, το χάραξε και έβαλε μέσα το κάρβουνο. Από τότε 

περιπλανιέται στον κόσμο μην μπορώντας να βρει κάποιο μέρος να αναπαύσει την ψυχή του. 

Έτσι κάθε Halloween, οι Ιρλανδοί σκάλιζαν ραπάνια, πατάτες, κολοκύθες, βάζανε μέσα ένα 

κερί και τα τοποθετούσαν κοντά σε παράθυρα έτσι ώστε να κρατάνε μακριά τα κακά τα 

πνεύματα. 
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